

因信披违规被立案

观典防务一团乱账待理清 实控人腾挪资金试图逃避监管

近日,有“转板第一股”之称的观典防务及实控人高明被证监会以信披违规为由立案,市场普遍怀疑此案与高明违规占用公司资金以及公司此前以大额资金进行对外担保但未及时披露有关。记者留意到,自该公司被外审机构出具保留意见后,上交所紧追其后要求说明具体违规细则,而此后的公告连刷违规资金占用金额记录。经查明,观典防务实控人高明通过多家公司账户辗转腾挪,甚至连儿子女朋友的公司都被动用参与资金转移。

实控人占用1.6亿元资金

证监会立案告知书显示,因观典防务及实际控制人高明涉嫌信息披露违法违规,中国证监会决定对公司及实际控制人高明立案调查。高明目前持有观典防务40.35%的股份,是观典防务第一大股东、公司董事长,被立案调查前还身兼观典防务总经理。

此前年报披露季,观典防务被外审机构出具保留意见审计报告,同时对其内部控制出具否定意见,主要原因是观典防务有大量预付长期资产购置款,外审机构找不到合理审计证据证明其商业合理性。此外,公司曾以4300万元大额存单为其他公司作保,虽然该存单已于2024年4月解除质押,但外审机构认为无适当审计证据证明披露的完整性。

这份审计报告立即引来上交所问询函,要求观典防务对形成保留意见的事项做出解释,同时自查是否存在相关资金流向实际控制人,相关业务是否存在商业实质。

经过两轮补充,观典防务发现大量预付长期资产购置款被实控人高明占用,违规担保业务也高度可能是服务于实控人的资金占用。最新数据显示,实控人高明仍占用观典防务1.6亿元资金尚未归还。

新快报记者以投资人身份联系观典防务证券部,对方向记者确认,此次立案

与此前的违规担保有关,但否认公司实控人违规占用资金与此次立案的关系。至于为何实控人占用如此大额资金,对方仅表示后续会有公告。

两度公告仍未理清疑问

记者梳理发现,观典防务的资金占用现状先后经历两轮公告,但仍有许多谜题待解。4月30日报表披露时,外审机构仅确认公司曾向6家公司给付过预付长期资产购置款,总计数额为2.3亿元,以上款项均已收回。

然而,在5月28日的公告中,观典防务称2.3亿元款项中有2.1万元无商业实质,最终流向实控人及其关联方,且仍有1.4亿元公司未能收回。原来,高明以报表披露前转回资金会减轻对公司的不良影响,通过其关联方转回1.4亿元给公司,但在审计报告签字后,高明又将1.4亿元资金立即转走。此外,观典防务在梳理前十大供应商的预付款时,另发现1854.11万元资金不具商业实质且未归还公司,这些钱均流向实控人。两笔资金总计1.6亿元,被实控人占用未归还。

至于违规担保,观典防务在4月30日曾公告称,确有4300万元大额存单进行担保未经董事会审议,同时亦因未及时披露构成信披违规。不过在5月28日的公告中却变更为,截至去年年末,公司有8800万元大额存单参与无商业实质的担

■新快报记者 刘艳爽

保,而截至今年5月28日,这个数字升至1.4亿元,其中3000万元为实控人关联方昭阳文化的担保。

虽然已明确此前参与收取预付长期资产购置款的6家公司均将资金又转至实控人,但实控人与这些公司的关系仍成谜。目前仅查明其中的北京路路畅通有限公司二股东为韩璐,此人为实控人儿子的女友,其余公司未见与观典防务的关联关系。调查还显示,6家公司中的鑫致远和北京路路畅通分别向实控人流出2000万元和1.4亿元的资金,而这个数字远超外审机构中报告的数字,观典防务仅表示,鉴于目前获取的资料尚不充分,保荐机构和会计师仍在核查中。

此外,经查明4300万元存单担保获得贷款的人名为杨云和李军,两人分别为鑫致远和蹊由数据的实控人,两人获得贷款后又将贷款实际支付给上文提及的6家公司,目前观典防务未明确相关资金是否最终流向上市公司实控人。

公开资料显示,观典防务是无人机禁毒服务供应商,也是国内最早从事无人机禁毒产品研发与服务产业化的企业。2023年公司营收和净利润双下滑,营业收入报2.12亿元,同比下滑27.12%;净利润2502.13万元,同比下滑71.3%。此外公司的账面资金也在去年急剧减少,2023年观典防务账面资金报1.2亿元,同比上年下跌71.19%。

紫天科技装聋作哑三件套: 电话不接、互动平台不回复、董事长拒沟通

去年业绩突变,前三季度营利双增年报利润却骤降

公司摆烂,独立董事们坐不住了。5月31日晚,紫天科技发布公告称,公司的3位独立董事向公司提交了独立董事督促函,请公司管理层按时回复落实问询函及关注函相关要求。起因是近日深交所发函指出紫天科技拖延回复问询函,董事长宋庆还“称病”拒绝实质性沟通。紫天科技管理层对监管和投资者的“逃避”态度,或与公司2023年业绩的蹊跷暴雷密切相关。

■新快报记者 张晓茵

管理层摆烂独董“上书劝谏”

5月6日,深交所向紫天科技下发年报问询函,要求公司就问询函涉及的问题做出书面说明,并在5月20日前将有关材料报送并披露。但紫天科技连续两次发布延期回复公告,称所涉及问题均未能形成明确核查结论,需将回复日期延迟至6月3日。

在此期间,深交所多次联系并要求紫天科技及其董事长(代行董事会秘书)配合监管、如实完整回复年报问询函并履行相应信息披露义务,但公司董事长宋庆先后以个人身体不适、不负责具体回函工作等为由拒绝实质性沟通。截至目前,紫天科技仍未对外披露回函并拒

绝向深交所报备相关资料。鉴于此,深交所再次发函催促。

虽然“董事长摆烂”看起来离谱,但出现在紫天科技及其管理层中却并不稀奇。2023年,曾有诸多投资者向深交所反映紫天科技电话无法接通,并长期未在投资者互动平台进行回复。对此,监管部门进行了多次督促,深交所也于去年11月发函要求紫天科技董事会充分重视投资者关系管理工作,吸取教训,及时整改,杜绝上述问题的再次发生。

5月31日下午,新快报记者致电紫天科技董事会秘书处,电话依旧无人接听,公司目前已有一个多月未在投资者互动平台上回复相关问题。

年审机构一同被质疑

紫天科技管理层对监管和投资者的“逃避”态度,或与公司2023年业绩的蹊跷“暴雷”密切相关。

2023年前三季度,紫天科技营收22.9亿元,同比增加128.11%;归属于上市公司股东的净利润约2.06亿元,同比增长122.7%,且单季度均为盈利状态。然而,2023年全年,紫天科技营收21.88亿元,同比增长25.34%;归属净利润为-12.1亿元,同比下降792.45%。亏损原因是紫天科技大额计提了资产减值损失、加大计提

了应收款项的预期信用风险损失。

更奇怪的是,原本盈利的前三个季度,在2023年年报中均变成了亏损状态,面对业绩变脸,深交所对紫天科技发出了“灵魂15问”,要求公司说明相关差错更正所涉及的具体事项及差异更正的原因和依据,并要求公司及其年审机构亚泰国际说明公司是否涉及虚增收入、净利润、净资产等财务造假等情形。

此外,公司的业务情况也受到了质疑。年报显示,紫天科技2023年内不再开展楼宇广告业务,全部营业收入均来自互联网广告业务,合计实现营业收入21.88亿元,毛利率为2.79%,同比下降16.86个百分点。对此,深交所要求紫天科技说明互联网广告业务可持续性较差、毛利率大幅下降的原因及合理性等问题。

公司问题重重,年审机构也未能幸免。关注函中,深交所要求亚泰国际详细说明相关数据、业务的真实性及核查手段,并质问亚泰国际是否就公司2023年度审计项目中保持合理职业怀疑,是否设计了有针对性的审计程序,是否保持独立并发表了恰当的审计意见。

种种问题和公司的态度令紫天科技的投资者们失去了信心。截至5月31日收盘,紫天科技股价报14.80元/股,较年初下跌65.36%。

CSR一周速览

(2024.05.27—2024.06.02)

·市场动态·

1 未来两年节能降碳行动方案发布

日前,国务院印发《2024—2025年节能降碳行动方案》。《行动方案》提出,2025年,非化石能源消费占比达到20%左右,重点领域和行业节能降碳改造形成节能量约5000万吨标准煤、减排二氧化碳约1.3亿吨,尽最大努力完成“十四五”节能降碳约束性指标。

2 财政部:稳步推进可持续披露准则体系建设

5月27日,财政部发布《企业可持续披露准则——基本准则(征求意见稿)》。财政部明确,到2027年,我国企业可持续披露基本准则、气候相关披露准则相继出台。到2030年,国家统一的可持续披露准则体系基本建成。

·公司治理·

1 中金公司、光大证券被启动自律调查

5月29日,中国银行间市场交易商协会发布消息,青白江国投、中金公司等4家机构存在违规行为,对其启动自律调查。同日,因在债券发行工作中,未严格落实中央关于防范化解地方债务风险的重大部署,长春城投、光大证券被启动自律调查。

2 中国邮政速递物流广州市分公司被责令整改

近日,广州市邮政管理局就业务操作不规范对中国邮政速递物流股份有限公司广州市分公司下达了责令整改通知书。主要事实为,投递快件时产生错发。

3 国寿财险和阳光财险揭阳中支被罚

近日,因给予投保人保险合同约定以外的其他利益,中国人寿财产保险股份有限公司揭阳中心支公司和阳光财产保险股份有限公司揭阳中心支公司分别被罚款17万元和16万元。

4 古鳌科技子公司被暂停新增客户6个月

古鳌科技5月30日公告,控股子公司东高科技收到广东证监局的行政监管措施通知书,被责令暂停新增客户6个月。原因是,东高科技被采取责令暂停新增客户措施期间存在新增客户行为,以及提供证券投资顾问服务未与客户签订证券投资顾问协议等违规行为。

5 索尼召回2320台高解析度音乐播放器

5月24日,索尼(中国)有限公司主动召回2320台索尼(SONY)牌高解析度音乐播放器。这批音乐播放器,在开启“高增益输出”的情况下,如将音量调到最大,则不符合相关标准要求。

(整理:新快报记者 林广豪)